

**ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТОЧКА.
РЕГИОНАЛЬНЫЙ КОМПОНЕНТ
внеурочного занятия
для обучающихся 8-9 классов по теме:
«80-летие Победы в Великой Отечественной войне»**

Цель занятия: развитие у обучающихся представлений о событиях 1941-1945 гг. в Липецком крае.

Продолжительность: 10 минут.

Рекомендуемая форма занятия: беседа, обсуждение, работа в группах.

Планируемые результаты занятия в части регионального компонента: расширение и углубление знаний обучающихся об истории Липецкого края в годы Великой Отечественной войны.

ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА

К началу Великой Отечественной войны территории, относящиеся сейчас к Липецкой области, входили в состав Воронежской, Курской и Орловской областей. Память о годах сражений и оккупации хранят сотни памятников, мемориальных досок и музеев, посвящённых Великой Отечественной войне. На территории региона находятся 272 воинских захоронения. Елец в 2007 году получил звание «Город воинской славы». Также он вошёл в историю благодаря участникам взятия Рейхстага, написавшим на его стене слова «Мы из Ельца». На фронт из Липецка ушли 42 тысячи человек, 7 тысяч человек погибли на войне. Звание Героя Советского Союза получили более 160 липчан.

С 1941 года Липецк стал выпускать до трёх тысяч снарядов, мин и гранат в день. Для фронта производились лыжи и сани. Тракторный завод перепрофилировали на ремонт танков и боевой техники. К 1943 году там отремонтировали 176 танков. С 1944 года завод сам начал производить танки Т-34 с пушками двух калибров.

Осенью 1941 началась эвакуация: демонтированное оборудование Новолипецкого металлургического завода и металлургического завода «Свободный Сокол» увезли на Урал, а на оставшемся оборудовании выпускали продукцию для нужд фронта. Рабочие смены длились до 16 часов, были организованы «ночные» детские сады. Трудовую повинность наложили на всех липчан, включая подростков с 16 лет, а затем и детей с 12 лет. При этом школьники продолжали учиться, а в Липецк привозили эвакуированные ясли и детские дома из соседних регионов.

Боевые действия на территории нынешней Липецкой области начались в ноябре 1941 года. После ожесточенных сражений с фашистами были оккупированы Измалковский, Елецкий, Хлебенский, Долгоруковский, Воловский и Тербунский районы. В декабре в ходе Елецкой наступательной операции были освобождены более 400 населённых пунктов, в том числе Елец. Там располагались госпитали, аэродромы и штабы войсковых частей. Также Елец был крупным железнодорожным узлом. Из-за этого он регулярно подвергался бомбардировкам. Также два крупных эвакогоспиталя располагались на базе Липецкого курорта. Тербунский и Воловский районы оказывались под пятой фашиста дважды. Второй раз немцы пришли сюда при наступлении на Сталинград и Кавказ. В этих двух районах немцы оставили наиболее чувствительные раны.

Воловская Хатынь

В селе Вышнее Большое Воловского района есть памятник сожженным заживо 56 местным жителям. Трагическую историю их гибели знает каждый воловчанин от мала до велика. В ночь на 5 декабря 1941 года в село Вышнее Большое, занятое немцами, пришла советская разведка. Разведчики узнали, что в одном из домов находятся «фрицы». В дом проникли незаметно и без лишнего шума зарезали 11 врагов, но двенадцатый спрятался в сених под соломой и его не нашли. Когда разведка ушла, выживший немец поднял шум. Наутро фашисты первым делом похоронили своих товарищей, причем, что характерно, 10 «истинных арийцев» закопали в братской могиле, а одного солдата, румына по национальности, швырнули в отдельную яму.

Затем захватчики принялись вымещать злость на мирных жителях. Так как почти все мужское население села ушло на фронт, немцы согнали в одну из изб 13 местных мужиков, либо совсем молодых, либо стариков и инвалидов. Из соседних сел привели еще более четырех десятков местных жителей и пленных красноармейцев. Избу подожгли. В огне погибли 56 человек. Спасти удалось двоим – они спрятались в русской печке, закрывшись заслонкой.

После войны на месте сгоревшего дома установили памятник. На нем имена и фамилии 11 человек. Остальные погибшие, увы, остались безымянными. Установить их данные не удалось.

Шатиловский Бабий Яр

В селе Ивановка, или, как оно раньше называлась - Шатиловка, немцы устроили концлагерь. Бывшую конюшню на берегу Олыма (два здания-барака) обнесли забором, обтянули колючкой и сгоняли туда всех провинившихся перед оккупационными властями, военнопленных, коммунистов и комсомольцев. Часть из них расстреляли на краю оврага рядом с лагерем. Сегодня никто не знает и сколько человек прошло через лагерь, но точно известно, что 25 января 1943 года, покидая село, немцы подожгли барак-конюшню, в нем заживо сгорели 198 человек.

Высота «Огурец»

Высота 194,0 в трёх километрах от села Ломигоры (Воловский округ) получила название «Огурец» из-за своих очертаний на карте. Начиная с декабря 1941 года там проходили ожесточенные бои — высота несколько раз переходила из одних рук в другие. Бои проходили в несколько этапов вплоть до января 1943 года. При обороне и многочисленных штурмах высоты за всё это время погибло около пяти тысяч советских бойцов. Сейчас на этом месте находится мемориальный комплекс «Высота». В 1966 году был установлен обелиск, в 1976 году — памятник бойцам 132-й дивизии, погибшим в 1942 году. В 2013 году мемориал реконструировали и установили новые плиты с именами защитников

высоты. На высоте находится около 30 братских могил — установлены фамилии только 1,5 тысячи захороненных в них бойцов. В 2018 году месту «Высота 194.0 («Огурец»))» присвоили почетное звание Липецкой области «Рубеж воинской доблести». В 2019 году там установили ротонду с фотографиями воловцев-участников Великой Отечественной войны.

Смерть и разрушение принесли немецко-фашистские войска в наш край. Сотни мирных жителей, в том числе и дети, были расстреляны, замучены, повешены, сожжены. Множество женщин и детей пропали без вести, были угнаны в фашистскую неволю. Убийства и насилия дополнялись массовыми грабежами населения, разрушениями хозяйственных и культурных объектов. Общий ущерб от войны городам и районам области составил 1,9 млрд. руб. в ценах 1950-х годов.